

УДК 343.614

ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ СОСТАВА ДОВЕДЕНИЯ ДО САМОУБИЙСТВА

К. В. Поликарпова

курсант 3 курса

факультета подготовки сотрудников полиции и следователей

Барнаульского юридического института МВД России

Научный руководитель: О. В. Ермакова,

доцент кафедры уголовного права и криминологии

Барнаульского юридического института МВД России,

кандидат юридических наук, доцент

В любом развитом государстве жизнь человека является высшей ценностью, которая охраняется законом. Во всем мире, в том числе и в России, существует проблема суицидального поведения. Именно поэтому в ст. 110 Уголовного Кодекса Российской Федерации (далее — УК РФ) предусмотрена ответственность за доведение до самоубийства. Данное преступление вызывает ряд сложностей в доказывании и квалификации, поэтому хотелось бы проанализировать объективную сторону деяния. Объективная сторона выражается в том, что лицо совершает самоубийство или покушается на свою жизнь ввиду воздействия на него виновным с помощью способов, которые выделяет законодатель, а именно посредством угроз, жестокого обращения, систематического унижения человеческого достоинства [1, с. 172]. В первую очередь отметим, что перечень способов является исчерпывающим, что, по нашему мнению неоправданно, поскольку действия виновного, направленные на доведение потерпевшего до самоубийства, могут проявляться и посредством других способов, что, в свою очередь, не будет образовывать состава преступления по ст. 110 УК РФ. В данном случае более целесообразным видится сделать список способов доведения до самоубийства открытым либо же дополнить его другими способами.

Кроме того, указанные способы вызывают проблемы толкования. Например, абсолютно не конкретизировано в законе, о каких угрозах идет речь. Если действие нормы распространяется не только на угрозы применения насилия, но еще и на угрозы уничтожения имущества, разглашения сведений, то необходимо учитывать их разную общественную опасность. Соответственно, перечисление способов с различной степенью общественной опасности в одной диспозиции нельзя признать обоснованным.

Также вызывает ряд дискуссий признак систематичности унижения человеческого достоинства, поскольку у каждого человека разный уровень психоло-

гической устойчивости и для некоторых достаточно будет совершения одного факта унижения в их сторону, чтобы довести до самоубийства. Соответственно, в норме закона необходимо конкретизировать способы совершения деяния, что позволит провести правильную квалификацию.

1. Ермакова О. В. Вопросы толкования признаков составов преступлений, предусмотренных ст. 110.1, 110.2 УК РФ // Вестн. Барнаул. юр. ин-та МВД России. 2020. № 2 (39). С. 172–174. [Вернуться к статье](#)